

УДК 339.9

Т. Г. Карпенко, Д. Г. Бондарева

ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ В РОССИИ

Статья посвящена рассмотрению сущности экономических санкций, введённых в отношении России, и их влияния на экономическую ситуацию в стране. В статье дан анализ последствий экономического кризиса, возникшего в результате санкций, введённых странами Европейского союза. Определены экономические, социальные и политические последствия в России после применения антироссийских санкций. В статье рассмотрены возможные последствия для российского экспорта, а именно её газовой отрасли.

Ключевые слова: антироссийские санкции, экономические последствия, политические последствия, политические изменения, мультипликатор.

Таможенные органы Российской Федерации представляются одним из основных институтов регулирования экономических, правовых и политических отношений, и они играют главную роль в обеспечении интересов государства.

Американская экономическая наука основывается на возможной изоляции России в разных сферах международной экономики. Так, в области внешнеэкономической деятельности были введены санкции, направленные как на конкретные предприятия, так и на главные отрасли промышленности. Основным назначением санкций, по словам американского президента Обамы, является «ослабление экономики России». Вместе с тем страны, входящие в европейский союз, с учётом сложившейся политической конъюнктуры, были вынуждены принять действовать в соответствии с определённым режимом антироссийских санкций. При этом, как нам представляется, весь цинизм санкций со стороны ЕС отражается в том, что они направлены на те сферы экономики России, которые не касаются её газовой отрасли. Как показывают независимые аналитические оценки, это было вполне предсказуемо, так как основывается на известной теории классиков полезности товара. Согласно указанной теории, полезность товара способна обеспечить создание едини-

Карпенко Татьяна Григорьевна — кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры таможенного дела (Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема, Биробиджан); e-mail: tatyana_karpenko@bk.ru

Бондарева Дина Геннадьевна — кандидат биологических наук, доцент кафедры таможенного дела (Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема, Биробиджан); e-mail: elandog@mail.ru

© Карпенко Т. Г., Бондарева Д. Г., 2015

цы блага. Но при увеличении объёма потребления товара общая его полезность возрастает.

Данная «сверхполезность» газа позволила европейским потребителям за эти годы значительно развить экономику с высокой прибыльностью. Это и создало необходимые условия для использования части дохода на мероприятия, в том числе экономического и политического характера, направленные против продавцов. Пример – разрастание НАТО, которое привело к перемещению блока к границе с Россией. Эти государства хотят применять санкции в отношении тех отраслей российской промышленности, которые, как им представляется, не влияют на поставки газа в европейский союз. Однако данный подход весьма непродуктивен и является сильным заблуждением с их стороны, ибо не соответствует основным законам экономической науки.

В соответствии с теорией межотраслевого баланса Леонтьева [4] санкции США и ЕС, наложенные на ряд отраслей и основных социально-экономических видов деятельности России, затрагивают и её газовую отрасль. Экономические санкции исключили вероятность многомиллиардных капиталовложений для реализации мощных газовых проектов по экспортной деятельности, которые направлены на обеспечение необходимых объёмов газа в Европу в современных условиях её экономики на краткосрочную и долгосрочную перспективу. Однако, несмотря на уверенность американской стороны, увеличение объёмов поставок газа из-за океана в краткосрочное время затрудняется в связи с присутствием серьёзных проблем и со стороны предложения, и со стороны спроса.

Следует отметить, что на создание и формирование экспортной структуры США и ЕС потребуются годы, и на это придётся потратить весьма значительные денежные средства. В соответствии с мнением эксперта института предпринимательства США, на протяжении нескольких лет невозможно организовать инфраструктуру для перевозки газа.

Однозначно, что при поставках газа в Европу США будут пытаться заработать, а значит, благотворительности не будет, поскольку цена газа будет значительно выше цены, по которым РФ реализует газ в Европу.

Другая проблема, как нам видится, состоит в том, что, как было признано президентом США, возможные планы отказа Европы от газа из России представляются «невозможными». Невозможность быстрого решения вопроса поставок газа из США в Европу состоит в том, что Америке и ЕС предстоит заключить важное соглашение о возможности свободной торговли, которое в настоящий момент находится только на стадии обсуждения. Более того, субъекты энергоёмкого производства США решительно не поддерживают экспорт с целью сохранения инвестиционной привлекательности экономики США за счёт недостаточных внутренних тарифов на электроэнергию [2].

Вместе с тем Европе необходимо учитывать, что, согласно обоснованной модели мировой экономической зависимости, введённые санк-

ции значительно снижают существующие гарантии поставок газа из РФ с учётом существующих договорных отношений, так как вступают в противоречие с понятием известной структуры мировых связей [3].

Это объясняется тем, что, в согласии с теорией экономического благосостояния, которая была предложена известным учёным Пигу, для произведенного товара нужно соблюдать следующее условие: предельная выгода должна быть равной предельным затратам, которые общество платит [1]. Но ключевым в теории Пигу является понятие дохода государства, который рассматривается как чистый продукт государства, как материальные блага и услуги, которые покупаются за деньги. Понятно, что основным индикатором благосостояния общества представляется возможный размер дивиденда, который определяется учёным как «дивергенция» между доходами и издержками. Очевидным представляется то, что сегодня в мире на благосостояние государства существенное влияние оказывают эффекты извне, например, рассматриваемые нами санкции, которые не имеют денежного выражения, однако на благосостояние, вместе с тем, значительно влияют. Поэтому, в случае, когда затраты общества превысили допустимый предел, государству необходимо организовывать снижение «внешних эффектов» с помощью возможного перераспределения доходов бюджета государства [3]. Итак, в условиях антироссийских санкций меры экономической эффективности сводятся к определению дохода государства, который позволит приумножить доходы общества и государства в целом.

В данных обстоятельствах очевидным представляется то, что экспортным товаром, который даёт возможность снизить затраты общества в результате введённых санкций в отношении России, является газ. Однако цена товара должна показывать эти затраты и ликвидировать отрицательные «внешние эффекты». И это закономерно, ибо основным принципом взаимоотношений партнёров на рынке является возмездность. Любой приемлемый товарообмен должен осуществляться желательно в возмездной форме. Именно возмездность представляется правильным инструментом организации честных взаимоотношений спроса и предложения на рынке. Инструментом для этого выступает цена на товар, которая способна достичь нужных результатов для сохранения общего благосостояния государства. [1].

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что пересмотр цены на газ, который поставляют в Европу во время действия санкций, объясняется тем обстоятельством, что для РФ увеличение цен на экспорт будет реализовывать функцию латентного субсидирования промышленности.

Значит, с целью сохранения эффективных показателей российской экономики в целом, представляется важной разработка оптимального и мобильного механизма формирования цен на газ, который поставляется странам, введшим режим санкций. Вместе с тем необходимо рассмотреть

правильность существующей формулы определения цены на газ, для которой, как нам видится, характерен целый ряд недостатков.

На сегодняшний день известно, что при определении цены экспорта Газпром принимает во внимание цены на нефтепродукты за последние 9 месяцев, то есть основным параметром при определении цены является индексация нефти. Данный подход представляет опасность для газовой отрасли РФ. Очевидно, что основной этап торговли нефтью, а, значит, и влияния на ценообразование, характеризуется переходом от коммодитизации к финансовализации нефтяного рынка. Рынок бумаг начинает выигрывать по объёмам нефтяной внешней торговли. Определены главные институты рынка нефти, применяются IT-технологии, появились финансовые продукты и т. д. Все вышеизложенное приводит к тому, что нефть из товара материального преобразовывается в значительный финансовый актив и в большей мере становится доступным всем инвесторам. В связи с этим цены на неё устанавливаются вне рынка нефти – за счёт горизонтальных перетоков значительных масс уничтоженных финансовых ресурсов между секторами рынка финансов. Потоки ликвидных финансовых средств могут оказаться на нефтяном рынке, а могут покидать его. При этом на данном этапе основным фактором подобных движений финансовых средств представляется стремление главных финансовых игроков повысить эффективность своих глобальных финансовых портфелей. Значит, цена на нефть представляется самоцелью, а лишь средством достижения эффективности. Основными игроками международного финансового рынка представляются в основном крупные американские инвестиционные институты. И так как объём рынка нефти на фоне всего финансового рынка весьма не крупный (1-2 %), то такие «движения» денежных средств из других секторов экономики закономерно приводят к значительным возмущениям на рынке нефти. Это подтверждается ситуацией конца 2000 годов, когда имел место рост цен до максимума в истории 148 долл. за баррель летом 2008 г., а далее падение до 36 долл. за баррель к осени 2008 г. [4]. Очевидные элементы некоего «финансового сговора» видны и в процессе значительного понижения цены на нефть осенью 2014 г. За этим очевидно прослеживается и иная цель – обрушить ценовую инфраструктуру на газовом рынке, чем принести в последующем двойной удар по важным отраслям российской экономики.

Сегодня стоимость единицы газа держится на весьма низком уровне. С нашей точки зрения, отличительные моменты в ценах на нефть и газ объясняются существующим спросом. Однако такой критерий представляется нам весьма субъективным, ибо в течение последних лет прослеживается опережающий рост потребления газа, если сравнивать с нефтью. Вместе с тем при росте каждый год потребления газа его цена снижалась.

Вместе с тем, если учитывать изменения в энергетической политике в ряде стран, происходит пересмотр и замораживание ядерных про-

грамм в европейских странах, странах АТР и Северной Америке, и данная тенденция, возможно, только будет прогрессировать. Значит, с учётом вышечперечисленных оснований, возможная цена единицы газа не только возрастёт, но и возможна ситуация, когда на неё будет ориентироваться нефтяной рынок.

Итак, как нам представляется, в сложившихся условиях значимым является правильность выбора другого, более эффективного в будущем эквивалента формирования цены на газ. Таковым эквивалентом вполне может стать и золото, которое оптимально реализует эту функцию на протяжении многих лет.

Как показывает практический анализ, внедрение золотой индексации является основным, трудно заменимым инструментом долгосрочного планирования, который представляет интересы как покупателя, так и продавца. Вызвано это тем, что сегодня на финансовом рынке весьма активно усилилась тенденция к закупке золота, которое видится как оптимальное укрытие для капитальных средств во время тяжёлой геополитической ситуации. Характерной чертой золота является то, что оно применяется фактически всеми странами в мире как страховая и резервный фонд. Согласно мнению экспертов, с долей уверенности можно сказать, что в ближайшие годы золото будет самым основным и привлекательным для эффективного инвестирования средств. И владельцы золотых запасов не будут стремиться расставаться со своим металлом, ибо золотой резерв является существенным фактором мощи государства [2]. Именно поэтому для золотого рынка характерны моменты саморегулирования. Важно знать, что потребление газа перманентно растёт в условиях роста промышленности. Вместе с тем для мощного современного производства требуется именно золото, а его потребление за последние годы возросло в десятки раз. Итак, движение от нефтяной к золотой индексации очевидно имеет определённые преимущества при обеспечении стабильности, экономической безопасности и независимости мирового рынка газа.

Известно, что в 1911 году экономист Мур Г. определил, что посредством логических построений, которые будут основываться на фактических данных, возможно разработать фундамент социальной и экономической политики государства. На основе этого мы предлагаем:

1. В долгосрочной перспективе для поддержания золотого индекса на определённом уровне цену унции золота — Цз — во время заключения контрактов по поставке газа определить как средневзвешенную величину от средней цены за год на золото за последнее десятилетие.

В том числе цена в 2015 г., рассчитанная по зависимости, на основе средних цен за год за время от 2005 по 2014 г., составит 1065 \$ за унцию.

Данный подход, как видится, может защитить интересы партнёров на рынке газа от рискованных теневых действий на рынке золота.

2. При решении задач по оптимизации в реальных экономических системах возникают трудные моменты, которые связаны с выбором верного варианта. Возможным способом разрешения подобных задач может являться функция желательности, представленная Харрингтоном, позволяющая изменять ключевые параметры разной физической сущности в одну шкалу желательности.

Важную роль в расчётах играет коэффициент меновой стоимости, который является мультипликатором, то есть числом, на которое необходимо умножить цену на продукт, для получения необходимого дохода в соответствующих условиях торговой деятельности.

Впервые эффект мультипликации введён в экономическую теорию известным экономистом Дж. Мейнардом Кейнсом, который определил мультипликатор как коэффициент, отражающий связь с увеличением или уменьшением инвестиций и изменением величины дохода. Применительно к нашему вопросу экономическое значение состоит в том, что мультипликаторы представляются как инструмент формирования желательной стоимости для продавца, то есть вводимый покупателем фактор, дестабилизирующий экономическую и социальную ситуацию в РФ, реализующий функцию латентного роста цены на газ. Значит, покупатель своими действиями формирует дополнительную латентную цену на товар в виде общего мультипликатора, который представлен суммой частных мультипликаторов, учитывающих коэффициент влияния каждого вида экономических санкций, принятых тем или иным государством против России.

Для более эффективного ведения расчётов существует продукт, с помощью которого при определении цены на газовый продукт для государства применяют значения цены на золото за предыдущие десять лет и тотального мультипликатора, включающего все факторные мультипликаторы, которые сформированы под влиянием деятельности конкретной страны, являющейся импортером российского газа [2].

Итак, в основу рассматриваемой методики положены фундаментальные положения экономической науки, которые разработаны весьма известными учёными в экономической науке.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Дорощенко Г. И.* Экономические и информационные аспекты взаимодействия таможен бизнеса на современном этапе // Экономика и современный менеджмент: теория и практика. 2014. № 42. С. 33–39.
2. *Ионичева В. Н.* Клиентоориентированные механизмы в реализации государственной политики в таможенной сфере: дисс. ... канд. экон. наук. 2013, 221 с.
3. *Коровяковский Д. Г.* Правовые вопросы информационного взаимодействия налоговых органов с таможенными и финансовыми органами субъектов Российской Федерации, МВД России и с банками // Бухгалтер и закон. 2009. № 5. С. 28–34.

4. Коровяковский Д. Г., Понаморенко В. Е., Тыртышный А. А. О правовом исследовании интеграционных процессов на постсоветском пространстве // Вестник Российского нового университета. 2010. № 4. С. 5–6.

* * *

Karpenko Tatiana G., Bondareva Dina G.

THE IMPACT OF THE SANCTIONS ON THE ECONOMIC SITUATION IN RUSSIA

(Sholom-Aleichem Priamursky State University, Birobidzhan)

The article is devoted to consideration of the essence of the economic sanctions imposed against Russia and its impact on the economic situation in the country. The authors of the article aimed at analysis of the effects of the economic crisis caused the sanctions subsequently entered the European Union. Defines economic, social and political consequences in Russia after applying anti-Russian sanctions. Currently, the economy of the Russian Federation is experiencing an immense international pressure. Practical measures by foreign countries to Russia, expressed in various kinds of sanctions. In a global economy to imagine State not built into the system of world economic relations. However, the degree of the relationship may be different. For Russia, this dependence on the world can affect several areas. This article discusses the possible implications on Russian exports, more precisely its gas industry. Gas industry in Russia is almost entirely focused on the countries of Europe and CIS, domestic commodity the company completely dependent on the European gas market, while Europe more diversified their trade relations. But for most European countries for Russian gas is the most important article of import. In this regard, it seems urgent consideration of the influence of anti-Russian sanctions on gas and possible way to eliminate negative effects have an impact on the economic situation in Russia.

Keywords: anti-Russian sanctions, economic impact, political implications, political changes, animator

REFERENCES

1. Doroshenko G. I. Economic and informational aspects of interaction of customs and business at the present stage [Ekonomicheskie I informatsionnye aspekty vzaimodeystviya tamozhni I biznesa na sovremennom etape], *ekonomica and sovremennyy menedzhment: teoriy i praktika*. 2014, vol. 42, pp. 33–39.
2. Ionicheva V. N. *Klientoorientirovannyye mekhanizmy v realizatsii gosudarstvennoy politiki v tamozhennoy sfere* (Client-oriented mechanisms in the implementation of State policy in the sphere of customs). DISS. Na soiskanie uchenoy stepeni kandidata ekonomicheskikh nauk. 2013. 221 p.
3. Korovyakovskiy D. G. Legal issues of information interaction of tax authorities of the RUSSIAN FEDERATION with the Customs authorities of the RUSSIAN FEDERATION, the financial authorities of the constituent entities of the Russian Federation, the RUSSIAN MINISTRY of the INTERIOR and with banks [Pravovyye voprosy informatcionnogo vzaimodeystviy nalogovykh organov RF s tamozhennymi organami RF, finansovyvi organami subektov RF, MVD RF I s bankami], *Bukhgalter i zakon*, 2009, vol. 5, pp. 28–34.
4. Korovyakovskiy D. G., Ponomorenko V. E., Tyrtshnyy A. A. A legal study of the integration processes in the post-Soviet space [O pravovom issledovanii integratsionnykh protcesov na postcovttskom prostranstve], *Vestnik Rossiyskogo novogo universiteta*, 2010, vol. 4, pp. 5–6.

* * *